

婚姻一得

婚姻里的对和错

○王禾

受新冠肺炎疫情影响,最近我宅在家里的时间比较多,闲着没事我就翻翻朋友圈。我发现媛媛晒朋友圈的频次特别高,还经常是两口子一起出镜,恩恩爱爱的样子不输年轻人,让人羡慕。我从心里敬佩媛媛,如果没有她的隐忍和坚持,他们的婚姻早就结束了。

媛媛的老公创办了一个公司,赚了不少钱。前几年,他也因钱多而忘乎所以,在外面招蜂惹蝶,后来发展到长期不回家,回家就和媛媛找茬闹离婚。

那以后,媛媛每天都灰头土脸

的,我特别同情她,但也不知道怎么安慰她才好。据说媛媛的丈夫为了达到离婚的目的,公开叫嚷只要媛媛肯答应离婚,他会给她一大笔钱,媛媛下半辈子都不用上班。可令旁观者不解的是,不管丈夫怎么闹,媛媛都咬着牙坚持不离婚。别人劝媛媛离了算了,和这样无情无义的人还怎么能过下去?何必还维持这已经名存实亡的婚姻。大家不理解,甚至媛媛的父母都想不明白,她对恩怨负义的丈夫心存什么幻想?

有天和媛媛聊天,说到媛媛的婚姻状况,她叹了一口气说:

“离婚很简单,但是离婚以后呢?女儿已经上高中,很快就面临高考。我俩一旦离婚,对孩子的伤害最大,弄不好会影响孩子的一生。我也仔细反思了一下,这么多年他一直在外面打拼,家里换了大房子,买了车,生活条件大大改善,这些都是他为家里做的贡献。以前我把所有的心思都用在了孩子身上,对他的关心很少,甚至疏忽了他,出现问题我也有责任。我思前想后,我们的感情基础还有,尽管他的心现在不在我们这里,但我也要尽力挽救我们的婚姻。”

媛媛忍着心里的痛,尽量克制自己,像没事一样关心公婆。遇到天气变化,发个短信提醒丈夫注意增减衣服。丈夫回家吵闹,媛媛就告诉他,她怀念过去一起打拼的日子,也反思过去对他疏忽,她不想分开。

事不凑巧,不久,媛媛的丈夫出了车祸,伤得很重。媛媛听说后,立刻跑去医院照顾丈夫。在别人看来,她丈夫这是报应,媛媛去照顾他简直就是疯了。媛媛在医院为丈夫端屎端尿,精心照顾丈夫三个多月。这期间,她丈夫在外面包养的女孩儿就来过一次,站在床边看了看,再也没了人影。

经过这次磨难,丈夫又回到家里,媛媛庆幸自己的坚持。媛媛说:“婚姻是自己的,别人的任何说法都是站在各自立场上的想法。我和他之间应该怎么处理,只有我知道。”现在,尽管媛媛和丈夫在情感上还有隔阂,但他们都在努力修复。

婚姻中,千万别把过错归结为一方。俗话说“对症下药”,只有客观公正地分析婚姻中出现问题的原因,才能解决好婚姻当中问题。

亲子关系

我和女儿的“宅”生活

○刘士帅

鼠年春节,新冠肺炎疫情突然来袭。一时间,各路媒体轮番提醒:“节日期间不聚会,能不出门别出门,出门必须戴口罩……”当然,这些提醒针对的是普通百姓,对于工作在医疗战线的老婆来说,疫情就是命令,她必须全情投入。这样一来,陪伴女儿的重任自然就落在了我这个老爸头上。

老婆临走时,百般不放心,生怕我照顾不好女儿。我拍着胸脯跟老婆表态,一定圆满完成“任务”。为了让女儿的生活丰富多彩,我可谓绞尽脑汁,除了安排她按规规定时间完成假期作业,力争每天都有新花样:爷俩读同一本书,背同一首诗,唱同一首歌,跟着抖音一起学做饭……总之,我想用精心的安排,冲淡女儿对母亲的思念,更想用温馨的陪伴,彻底让老婆放心。

女儿对我的安排十分满意,开心地搂着我的腰说:“老爸,你终于放下了接不完的电话,有空陪我了。”

这个长长的假期,我和女儿一起读了曹文轩的《草房子》、傅雷父子的《傅雷家书》和海伦凯勒的《假如给我三天光明》。每读完一本书,我们爷俩都会在一起用心交流,作者哪个地方写得好,为什么这样写,一些感人的段落,我们还会分角色朗读。有天下午,我和女儿朗读完,女儿突发奇想:“老爸,咱们把朗读录成视频,可以发给妈妈,她有空时看到了,一定很开心。”女儿的想法让我眼前一亮,对呀,老婆在一线忙碌,太需要我们的鼓励和安慰了。从那以后,我们每天

都坚持给老婆录视频,老婆虽然没空跟我们互动,但我们相信她看到了,一定是欣慰的。

疫情的发展深深牵动着我和女儿的心。宅在家里,我们爷俩还即兴创作了儿歌《抗新冠病毒》:“鼠年春节静悄悄,新冠病毒在闹妖;白衣天使上一线,救死扶伤争分秒;百姓在家做贡献,捐款捐物爱心表;不聚会来不聚餐,居家活动通风好;营养补充要全面,不吃生食要记牢;规律作息多运动,不信谣来不传谣;学生在家要听话,努力学习本领高;全国上下齐努力,凯歌高唱病毒消。”儿歌写完,女儿即兴朗诵,我把视频不仅发给了老婆,还发到了朋友圈,赢得了很多人的点赞,女儿别提多开心了。

宅在家里的这些天,因为不断推出的新花样,女儿非但不寂寞,反倒觉得很有充实。除了看书、创作儿歌,我们爷俩还学会了公益歌典《武汉,我们与你同在》,背会了朋友圈流传甚广的王昌龄的诗《送柴侍御》:沅水通波接武冈,送君不觉有离伤。青山一道同云雨,明月何曾是两乡。甚至,我们爷俩还跟着抖音共同做出了奶油味道的小油条……

有人说,陪伴是最好的教育,在陪伴女儿的过程中,不仅仅是女儿,连我自己也深深体会到了源自于心的快乐。很多时候,孩子期待我们的陪伴,我们却总因这样那样的理由,放弃了与孩子相处的时光。幸好,这次特殊时期的宅生活,让我补上了弥足珍贵的一课。



“健康通行证”送上门

日前,绍兴市柯桥区柯桥街道红建社区志愿者胡燕飞,为红建新村居民虞志新老人送去了“健康通行证”。针对居民进入小区、医院、商场等

公共场所或乘坐客运、出租车等公共交通工具,都要进行“验码或验证”的实际情况,柯桥区对没有支付宝健康码的老年人,实行本人携带有效证件前往所在村(社区)登记申领通行证,由所在村(社区)负责审核,并统一到属地派出所办理通行证。

钟伟、徐晔 摄

居家杂谈

守望相助是疫情防控的神兵利器

○徐振宇

近日,诸暨市浣东街道中央华府小区物业向广大业主发了一封感谢信,感谢大家的理解、支持和配合。内容说的是业主捐赠了两支额温枪,还向保安送去了慰问品,并且很多业主在小区门口主动担任了志愿服务工作。

这段时间,小区保安压力之大是有目共睹的,本来应该是心态不平衡的居多,为什么竟会如此大度?平常我们都觉得物业与业主是管理与被管理的关系,你交物业费,我提供卫生保安服务,但在实际操作中往往不小心就搞成针尖对麦芒,弄不好就是势同水火。我想正是物业与业主的互相理解让

情况发生了转折。以笔者所在小区为例,2月6日开始,业主群就开始征集志愿者,目的就是用来分担部分的保安工作。正所谓应者云集,短短时间就把一周每天两班的“站岗”任务给排好了。其间,既有业主报名参加志愿服务,也有业主主动交纳物业费,还有业主提供口罩、食品,大家都想着法子把疫情防控工作做好。

业主的热情,既有疫情防控是大家的事,肯定也有爱心和热情包括在里面。在这个陌生人社会,其实你完全可以“各自扫门前雪,哪管别人瓦上霜”啊!但广大业主的普遍反应正是我们对于疫情防控的态度,尽心尽力把事关国家利益和公民健康的事情做好,这也正是中国人友善热情一面的真实写照。疫情防控的任务,最后都是要分解到一个个小区和村子里的,只有每个居民和村民都把自身事情做好了,才能打赢这场疫情防控阻击战。最近比较热门的一句口号是:“有力有序抓小门,用足用好健康码”,而我们也正是这样做的。

如今,我省把重大突发公共卫生事件响应降为了二级,也就意味着疫情防控收到了良好的效果。事实证明业主与物业之间的守望相助,就是疫情防控最后一公里的神兵利器。

儿子、媳妇都是教师,孙子过周岁那天,亲朋好友送来了很多玩具,有布娃娃、磁片、电动玩具车、音乐盒等。在中专学校当老师的儿媳妇,常将这些带电的玩具进行改装,这让在一旁的儿子突发奇想,于是,将会唱歌的音乐盒改装成电子门铃,取代了原先“叮咚叮咚”的门铃声。

平时那些送外卖的、送邮件的、送快递的,只要一按按钮,

欢快的歌声、优美的旋律立刻会响起,让奔波忙碌于工作中的哥儿们,情绪顷刻间得以缓解,脸上露出轻松的微笑。

随着孙子一天天长大,小家伙好动,什么事总喜欢抢着去做。儿子、媳妇每天傍晚回家,他们从不用钥匙开门,每当揿下门铃,歌声音乐响起,小孙子就

后,才让他出去打工。孩子受伤不可避免,我会教孩子一些避免受伤的注意事项,还有受伤后应当如何自救、求救。这些都是在实践中需要用到的常识,现用现教肯定来不及。”

库克对我说:“以前我家的花园都是我打理。现在夏奇长大了,不少事情都交给他来做,我现在是协助他打理。游泳池也由他定期清理。当然,我要付给他工钱。”

在聊天中,我还了解到,澳洲的孩子考上大学后,父母允许孩子吃住在家里,但不会帮孩子付学费,更不会给他们零花钱。孩子的学费和零花钱需要自己打工赚取。如果打工赚来的钱不够,可以申请政府贷款,工作以后再慢慢还贷。有的孩子上大学后,选择脱离家庭,住校或租房子住,完全独立生活,靠自己的力量完成学业。在澳洲,无论是在家长的眼里,还是在孩子们看来,把手伸向父母要钱要物,那是一种不可忍受的耻辱。

澳洲人注重对孩子劳动能力的培养,注重培养孩子自立自强的精神,让孩子们从小就明白,金钱物质不应该是别人给的,而是靠自己的辛勤劳动赚来的。当一个人有了劳动能力以后,就要靠劳动换取报酬,以满足自己的需求。向别人伸手是可耻的,即使把手伸向父母也不行。

那次澳洲之行,了解到澳洲人教育孩子的观念,这让我受益匪浅。

亲情是家

会唱歌的门铃

○洪明强

自从孙子出生以后,我家老的门铃被拆除,在告别“叮咚叮咚”的门铃声后,换上了一款新颖的会唱歌的门铃。每次门被打开,那悦耳舒缓的歌声、乐曲,便把人带入一个温馨的家庭氛围之中。

儿子、媳妇都是教师,孙子过周岁那天,亲朋好友送来了很多玩具,有布娃娃、磁片、电动玩具车、音乐盒等。在中专学校当老师的儿媳妇,常将这些带电的玩具进行改装,这让在一旁的儿子突发奇想,于是,将会唱歌的音乐盒改装成电子门铃,取代了原先“叮咚叮咚”的门铃声。

平时那些送外卖的、送邮件的、送快递的,只要一按按钮,欢快的歌声、优美的旋律立刻会响起,让奔波忙碌于工作中的哥儿们,情绪顷刻间得以缓解,脸上露出轻松的微笑。

随着孙子一天天长大,小家伙好动,什么事总喜欢抢着去做。儿子、媳妇每天傍晚回家,他们从不用钥匙开门,每当揿下门铃,歌声音乐响起,小孙子就

幸福时常来敲门

○王珍

像一阵风刮到我家门口的,不是一地鸡毛,而是这个时光最珍贵、最需要的蔬菜粮食。已经记不清,邻居孟丽英近一个多月来第几次送给我家家开火仓必需的食物。

年糕都是切好的,一株菜、一个佛手瓜、几株大蒜,大萝卜、小包装的大米、番薯、粉丝,每样数量虽少但品种繁多。毋庸置疑,明显就是从他们自己的口粮中匀些给我们的,绝对和“有得”无关。这个时光,“地主家”的粮食也不多了。

孟丽英虽是我的同龄人,但却是妈妈搬到这里住后新交的朋友。一直记得她第一次上我家时的情形。那天是我开的门,一位圆圆脸大眼睛的女子,站在门外笑。

“我的朋友就是一老太太。他们二老是和女儿女婿住一起的。”她依然很耐心地对我说。老妈闻声从阳台里过来,有点嗔怪地对我说:“你怎么回事啊!这是小孟啊!我的好朋友,快请她进来!”

“哇!老妈,你这老太太也太让我刮目相看啦!这么快速,隔

起,人际关系变得有点让人看不透。我一个胸无城府的人居然也学会了戒备。自知是一个让人无法可图的底层草民,对上门的陌生人免不了会带一点质疑。

“来找我的好朋友啊!”女子笑吟吟地回答。

“这里应该没有你的朋友吧?绝对不想听她瞎掰扯的架势。在基本断定她是推销女之后,我有点不客气:“如果你找的朋友是女的,那么我家除了我,就是我妈一老太太。”

“我的朋友就是一老太太。他们二老是和女儿女婿住一起的。”她依然很耐心地对我说。老妈闻声从阳台里过来,有点嗔怪地对我说:“你怎么回事啊!这是小孟啊!我的好朋友,快请她进来!”

“我的朋友就是一老太太。他们二老是和女儿女婿住一起的。”她依然很耐心地对我说。老妈闻声从阳台里过来,有点嗔怪地对我说:“你怎么回事啊!这是小孟啊!我的好朋友,快请她进来!”

“我的朋友就是一老太太。他们二老是和女儿女婿住一起的。”她依然很耐心地对我说。老妈闻声从阳台里过来,有点嗔怪地对我说:“你怎么回事啊!这是小孟啊!我的好朋友,快请她进来!”

微信,告知食物的来源,说:“陆阿姨,都是干净的、新鲜的,你们放心吃。”

其实,妈妈就是一慈眉善目的寻常老太太,也不是那种会刻意搭讪的人,是很自然地常带着一脸坦诚的笑靥,如枝上绽放的花,对谁都一样。不知道是不是那一剪善意的笑,成了友谊的媒介,反正小区里,甚至坐个公交车买个菜,妈妈都能交结一批朋友。

比如,有天早晨妈妈在小区里散步。一辆轿车开过她身边停住了,女司机摇下车窗问:“大妈,去闲林菜场吗?”妈妈一看,又是她,已经多次邀请妈妈搭她的顺风车了。妈妈说,没带钱也没有装菜的袋子,她只是晨练啊。那女子爽朗地说,这根本都不是问题啊,钱和袋子我都有,你想去买菜的话,上车就是。后来,妈妈要

去还钱,只指给我看她家,却根本叫不出她的名字。

再后来有一天,妈妈在小区里散步,看到一位自己的同龄人,就像《红楼梦》里林妹妹和宝哥哥第一次相见。这是妈妈描述给我的她和严阿姨的初见,是那种友情的一见钟情。

妈妈偶尔和严阿姨说到我爸爸每天早餐是桂圆红枣蛋,隔了没几天,严阿姨带着大袋的桂圆肉和大红枣,敲开了我家的门……

妈妈的朋友都是随和、善良、乐于助人、乐观、积极向上、心胸开阔的人,说明妈妈也是这样的人。因为物以类聚人以群分啊!

妈妈像一位亲善大使,让远亲不如近邻成了一条现实的金科玉律。妈妈的朋友来敲门,就是幸福来敲门了。



3月上旬以来,湖州市南浔区市场监管局强化了对辖区零售药店药械经营活动的监管执法。执法人员深入药店,重点检查许多家庭日常选购较多的疫情防控药品、医疗器械、消毒用品的进货及销售情况,并督促药店严格执行各项疫情防控措施等。图为该局执法人员对一家药店经销的相关物品进行检查。

孙建新、黄伟飞 摄

家庭教育

看澳洲人怎样教育孩子

○王书伟

几年前,我曾经去过澳大利亚的布里斯班,认识了热情的库克,他邀请我去他家做客。我很好奇澳洲人的生活,就欣然前往。

在澳洲,库克算是中产阶级。他家拥有一所距海边很近的观海小楼,建筑面积有400平方米。室外小花园里绿草如茵,周边种了些不知名的花,草坪修剪得非常整齐,园内还有一个小游泳池。

在库克家客厅里聊天的时候,他的儿子回来了。库克起身给我介绍,说这是他的儿子夏奇。夏奇很有礼貌地和我打招呼。夏奇看上去只有十一二岁,高高的个子,一头金色的头发,脸上潮红,微微有些汗意。我以为夏奇这是出去运动刚回来。库克说,夏奇今天出门打工了。这么小的孩子就出去打工?这让我很吃惊。

库克夫人对我说:“小孩子出去打工,在澳大利亚是件很正常的事情。无论家里是否有钱,孩子到了十一二岁的时候,家长都会让孩子每周出去打一天工,自己赚零花钱。夏奇每周要抽时间去给一户人家修剪草坪,每次打工两小时。”

我有些担心地问:“孩子能做好这些事情吗?还有,你们就不担心他操控打草设备受伤?”

库克对我说:“如果你不让孩子去做这些事情,他永远也做不好。当然,夏奇出去打工之前,我已经教过他如何修理草坪。”库克朝窗外一指:“就在我家花园里边练习。他掌握技术

后,才让他出去打工。孩子受伤不可避免,我会教孩子一些避免受伤的注意事项,还有受伤后应当如何自救、求救。这些都是在实践中需要用到的常识,现用现教肯定来不及。”

库克对我的说:“以前我家的花园都是我打理。现在夏奇长大了,不少事情都交给他来做,我现在是协助他打理。游泳池也由他定期清理。当然,我要付给他工钱。”

在聊天中,我还了解到,澳洲的孩子考上大学后,父母允许孩子吃住在家里,但不会帮孩子付学费,更不会给他们零花钱。孩子的学费和零花钱需要自己打工赚取。如果打工赚来的钱不够,可以申请政府贷款,工作以后再慢慢还贷。有的孩子上大学后,选择脱离家庭,住校或租房子住,完全独立生活,靠自己的力量完成学业。在澳洲,无论是在家长的眼里,还是在孩子们看来,把手伸向父母要钱要物,那是一种不可忍受的耻辱。

澳洲人注重对孩子劳动能力的培养,注重培养孩子自立自强的精神,让孩子们从小就明白,金钱物质不应该是别人给的,而是靠自己的辛勤劳动赚来的。当一个人有了劳动能力以后,就要靠劳动换取报酬,以满足自己的需求。向别人伸手是可耻的,即使把手伸向父母也不行。

澳洲人注重对孩子劳动能力的培养,注重培养孩子自立自强的精神,让孩子们从小就明白,金钱物质不应该是别人给的,而是靠自己的辛勤劳动赚来的。当一个人有了劳动能力以后,就要靠劳动换取报酬,以满足自己的需求。向别人伸手是可耻的,即使把手伸向父母也不行。